

Komisia zavádza dočasné clá na solárne panely z Číny

Brusel, jún 2013

Európska komisia sa napriek nesúhlasu zo strany osemnástich krajín EÚ, vrátane Slovenska, rozhodla zaviesť dočasné colné tarify v snahe znížiť cenovú atraktivitu čínskych solárnych panelov, ktoré sa podľa európskych konkurentov predávajú za dumpingové ceny. Rozhodnutie oznámil komisár EÚ pre obchod Karl De Gucht 4. júna 2013 – o deň skôr, ako sa pôvodne plánovalo.

Komisia rozhodla o dvojfázovom prístupe, keď clá na úrovni 11,8 % budú platiť od 6. júna do 6. augusta. Ďalšie štyri mesiace budú na úrovni 47,6 %, čo je podľa Komisie úroveň potrebná na odstránenie škôd spôsobených dumpingovými cenami európskemu priemyslu s fotovoltikou. Ak sa situácia na trhu nezmení, Komisia bude musieť najneskôr 5. decembra rozhodnúť, či sa antidumpingové clá zavedú na dlhší čas, presnejšie na v súčasnosti uvažovaných päť rokov.

Európska komisia zdôraznila pripravenosť pokračovať v rokovaní s čínskymi vývozcami a Čínskou obchodnou komorou s cieľom nájsť také riešenie, ktoré nakoniec povedie k pozastaveniu dočasných antidumpingových ciel. Inovatívne spoločnosti v EÚ sú v súčasnosti podľa Komisie vystavené hrozbe bankrotu pre nekalú konkurenciu zo strany čínskych vývozcov, ktorí obsadili vyše 80 % trhu a ktorých výrobná kapacita by mohla pokryť až 150 % celosvetovej spotreby.

Ide o doteraz najväčší zásah Bruselu voči dovozu a Európska komisia k nemu pristúpila napriek tomu, že väčšina krajín EÚ na čele s Nemeckom s tým podľa viacerých prieskumov nesúhlasí. Zavedenie ciel presadzuje malá skupina krajín na čele s Francúzskom a Talianskom podporovaná silnou lobou zo strany európskych solárnych firiem, ktoré Peking obviňuje, že sa dumpingovými cenami snaží zlikvidovať európsku produkciu a úplne ovládnuť trh v Európe.

Vďaka nástupu lacných solárnych panelov z Číny by vlády európskych krajín mohli začať výrazne znižovať vysoké výkupné ceny solárnej energie, ktoré spotrebiteľom prudko zvyšujú ceny elektriny. Čína v roku 2011 doviezla do Európy solárne panely a príslušenstvo k nemu za 21 miliárd eur.

Predseda čínskej vlády Li Kche-čchiang už koncom minulého mesiaca Úniu kritizoval za chystané clá. Varoval, že takýto krok poškodí obe strany. Európa je najväčším solárnym trhom na svete. Čínske firmy podľa európskych výrobcov teraz ovládajú viac než 80 % európskeho trhu so solárnymi panelmi, hoci ešte pred niekoľkými rokmi na ňom mali takmer nulový podiel.

Odpoveď na seba nenechala dlho čakať. V stredu, dňa 5. júna 2013, začal Peking vyšetřovať spôsob stanovovania ceny vína dovezeného z EÚ.

Viac: http://europa.eu/rapid/press-release_IP-13-501_en.htm?locale=en